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Permite ao casal planejar o número de filhos que deseja e no momento mais oportuno- também visa melhores condições de saúde para a mãe e suas crianças. E contribui, ainda, para a prevenção do aborto provocado, que é a causa de inúmeras mortes maternas, todo ano, no Brasil.


O planejamento familiar é um direito humano que não poderá deixar de ser divulgado entre a população, em especial, entre as classes mais carentes. Porém, não é apenas o governo que deve agir. Isto deve ser um compromisso também de toda a população. Cada pessoa ou instituição deve participar das ações da saúde, tanto no que se refere ao planejamento e organização, como em relação ao acompanhamento e fiscalização de como elas estão sendo implantadas. Ao reconhecer este compromisso e trabalhar para cumpri-lo, estar-se-á contribuindo para a melhoria das condições de saúde e da qualidade de vida da população.
*Gravidez indesejada


No Brasil ainda acontecem muitos casos de mulheres que ficam grávidas sem desejarem, em determinada época. Isso ocorre por diferentes motivos. O principal deles, porém, é que, apesar de não desejarem conceber um filho naquele momento, essas mulheres tiveram relações sexuais sem que elas e seus parceiros houvessem tomando qualquer medida de prevenção. Ou seja, nenhum dos dois utilizou um método anticoncepcional eficaz. O resultado, então, é uma gravidez não desejada, um fenômeno que acontece com milhares de mulheres todos os anos, principalmente, as mais jovens.


De ante de uma gravidez indesejada, é freqüente chegar-se a um problema médico-sanitário da mais alta gravidade: o aborto provocado. Como no Brasil a prática do aborto é proibida e, portanto, clandestina, não existem dados oficiais reais a respeito desse problema. Mas o Ministério da Saúde calcula que são realizados cerca de três milhões de abortos no país a cada ano. Isto revela uma situação que exige, com urgência, ações preventivas por parte das instituições de saúde.


Para agravar mais a situação, o aborto provocado, por ser clandestino, muitas vezes é praticado sob condições mínimas de higiene e limpeza. Em conseqüência, é muito grande o número de mulheres que chegam aos hospitais com infecções, hemorragias, choques sépticos e outras complicações. Infelizmente por maior que seja o esforço das equipes de saúde geralmente não há como salvar a vida dessas mulheres; o que acaba por transformar o aborto numa das principais causas de morte materna no Brasil.

Sem dúvida, o aborto provocado é o resultado de uma gravidez indesejada, é o último recurso de que a mulher lança mão para evitar o nascimento de um filho que ela não quer. Por isso, o planejamento familiar apresenta-se como a única ação capaz de diminuir  o número de abortos e, também, as complicações e mortes dele decorrentes.


A orientação e a educação para o planejamento familiar, junto com uma indispensável assistência anticoncepcional, permitiriam que as mulheres e os casais planejassem um número de filhos entre eles. Com isso, não será mais necessário recorrer ao aborto, afastando os riscos de complicações e de morte que ele traz.    

*O que é período fértil


Chama-se Período Fértil aquele que a mulher pode engravidar, se tiver relações sexuais, pois o óvulo está nas trompas e é possível ser alcançado por um espermatozóide. 


O período fértil costuma ocorrer entre o nono e o 17º dia após o primeiro dia da menstruação. É nesses dias que pode acontecer a gravidez.


Assim, quando um casal deseja evitar que a gravidez aconteça, deve entrar em acordo. Um dos dois, homem ou mulher, deve usar algum método anticoncepcional, ou, então, não ter nenhuma relação sexual durante o período fértil.  
*Prevenção da gravidez
As técnicas que o homem ou a mulher adotam para evitar uma gravidez são chamadas Métodos Anticoncepcionais. A decisão ou não de usar um método anticoncepcional pode ser pessoal ou tomada em conjunto pelo casal, mas deve ser uma opção consciente. Qualquer pessoa que mantenha uma vida sexual ativa ou freqüente deve procurar conhecer todos os métodos anticoncepcionais, para melhor poder escolher qual o que mais lhe convém. Os diversos métodos anticoncepcionais podem ser classificados em dois grupos: os reversíveis e os irreversíveis. Os primeiros são aqueles que, quando usados, oferecem o risco da gravidez acontecer. São eles: Tabela, Temperatura, Muco, Coito Interrompido, Camisinha, Diafragma, DIU, Espermecidas, Pílulas e injeções Anticoncepcionais.

Os métodos irreversíveis, a partir do momento em que são adotados, não permitem nunca mais a gravidez. São a ligadura de Trompas, na mulher, e a Vasectomia, no homem.          
*Onde obter informações sobre o planejamento familiar


Planejamento familiar é um direito que todas as pessoas têm. Por isso, existem locais específicos onde se pode obter informações que auxiliam cada cidadão a exercer esse direito. São elas:

· Centros estaduais de Saúde;

· Posto de Saúde do Município onde o casal ou a mulher reside;

· Postos de Assistência do INAMPS.         
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